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Cadre

- Niveau de classe concerné: Premières S. 

- Dans le cadre des cours de SVT.

- Durée: 4 séances de 2heures.

- Effectif : 2 classes de 36 élèves de deux lycées différents. 
(lycée L. Armand Chambéry / G. Fichet Bonneville)
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Objectifs  

Création d’un forum de discussion en ligne par deux 
classes de deux lycées différents

Objectifs méthodologiques .

Objectifs cognitifs

- En lien avec les programmes de SVT.
(thème 2: enjeux planétaires contemporains ; thème 2B: nourrir l’humanité )

=> Notions d’écosystème / d’agrosystème.
=> Fonctionnement de l’agro système : flux de matière  et d’énergie / productivité. 
=> Réflexion autour de l’impact environnemental de nos agrosystèmes.
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- Organiser des informations.
- Rechercher, trier et analyser des informations.
- Apprendre à exposer des arguments à l’écrit.
- Développer ses capacités à débattre à l’écrit comme à l’oral afin d’être capable
d’argumenter et contre-argumenter de manière pertinente.
- Développer son esprit critique.



Argumenter : constat d’une difficulté

- Donner son opinion sans la justifier.

- Donner les éléments du cours sans lien direct à la question.

- Absence de hiérarchisation dans les arguments (« toutes les opinions se   valent »).

- Savoir être critique vis-à-vis des sources d’informations.

Débattre : créer une situation réelle pour argumenter

- Etre compris.

- Etre convaincant.

- Etre contredit.
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Progression
Contenu

Séance 

1

- Prise de contact ; explication du projet.

- Diagnostic à partir du constat « nourrir l’ humanité = vrai défi ».

=> Contraste entre  différents modèles agricoles actuels.
=> Objectif : débattre de façon pertinente sur la meilleure agriculture pour demain).
- Pour cela, création d’un forum contenant:
 des onglets «ressources » que les élèves devront remplir.
 une partie «débats» avec plusieurs questions.

Apports cognitifs et méthodologiques.

 Phase de recherche d’informations et organisation des données.  

Un binôme d’élèves est responsable du contenu d’un onglet.

 Répartition des différents onglets entre les deux lycées.

Séance 

2

- Mise en ligne, après corrections éventuelles, des onglets sur le forum.
- Lecture par les élèves de l’ensemble des onglets.
- Première participation aux questions débats du forum.
- Analyse du contenu de quelques  messages en fin de séquence.

Séance 

3

- A partir des messages écrits , liste des points positifs et négatifs afin de construire une grille 
d’évaluation commune.
- Nouvelle participation en respectant la grille d’évaluation.

Séance 

4

- Ouverture sur un débat oral au sein de chacune des classes à partir de ce qui a été posté 
sur le forum.
- Synthèse en groupe et construction d’une carte heuristique.
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Séance 1

- Phase de recherche/ sélection  d’informations 

- Organisation des données sur les onglets du forum

=> Un binôme d’élèves est responsable du contenu d’un onglet. 

=> Répartition des différents onglets entre les deux lycées.
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Grille d’évaluation du contenu des onglets



- Mise en ligne (après corrections éventuelles) des onglets sur le 
forum.

- Lecture par les élèves de l’ensemble des onglets.
Objectif : s’informer afin de pouvoir débattre de façon efficace.

- Première participation aux questions débats du forum.

- Analyse orale du contenu de quelques  messages en fin de 
séance
Objectif : recadrage de la forme et du fond (langage sms, pertinence du 

message, sources…).
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Séance 2
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Séance intermédiaire (facultative) chez eux.

Participation aux débats du forum chez eux.

Intérêt: permettre aux élèves de pouvoir réellement 
interagir avec les élèves de l’autre lycée.

 Intérêt: laisser aux élèves le temps de s’approprier le 
forum et de se familiariser avec.
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- A partir des messages écrits , lister les points positifs 
et négatifs afin de construire une grille d’évaluation.

- Nouvelle participation en respectant la grille 
d’évaluation.

Séance 3
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Grille d’évaluation des questions débattues
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- Synthèse en groupe avec ouverture sur un débat oral

 Analyse critique des interventions sur le forum.

 Reprise de certains arguments postés sur le forum.

 Apports de nouveaux arguments et contre-arguments.

- Conclusion: construction d’une carte mentale

 Liste des arguments évoqués dans les questions 
débattues afin de clore le débat.

 Mise en ordre des éléments du débat.

.
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Séance 4



Atouts du forum
Le forum permet de:
-Travailler la saisie d’information, le raisonnement et la communication.
-Travailler la structuration de l’argumentation à l’écrit.
- Développer de nombreuses attitudes (autonomie, respect des idées de l’autre…)

-Développer l’esprit critique ( les élèves ont le temps de vérifier les informations 

données, repérer les arguments fallacieux, chercher des informations pour contre argumenter de 
manière pertinente).

-De mobiliser et d’acquérir des connaissances.
-De s’entrainer à l’usage des TICE.

Il permet également:
-d’analyser collectivement les réponses 
(permettant de réaliser une grille d’évaluation commune).

-d’autoévaluer ses messages puis s’auto-corriger
(en  tenant compte de  la grille  d’évaluation).

- d’évaluer la qualité des réponses et  la capacité à progresser. 
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- Communication asynchrone (temps de la réflexion et de la recherche de ressources).

Le forum permet de laisser du temps à l’élève pour  réfléchir avant de répondre, pour 
aller chercher les ressources utiles pour sa réponse et structurer son discours.

- Débat non linéaire (plusieurs pistes à la fois).

- Evaluation formative (enregistrement des interventions).

Atouts du forum

- La participation de 2 classes de deux lycées différents permet de 
croiser les regards d’élèves ne se connaissant pas.

- Pas « d’affectif ».
- Nécessité d’être clair et convainquant car il n’y a pas d’autres moyens d’être compris que les 

messages du forum.
- Capacité d’être contredit par quelqu’un qu’on ne connait pas. 

 Nécessité de démarrer la séquence en même temps dans les deux lycées.
 Difficultés de faire réellement débattre les élèves avec ceux de l’autre établissement si les 

horaires de cours ne sont pas synchrones.
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Difficultés rencontrées
- L’utilisation de l’outil « forum » n’est pas  aisée pour tous les élèves 
et nécessite donc de les accompagner dans leur premier pas 
(enregistrement sur le forum, écrire un nouveau sujet, répondre « en citant »…)

- Anticiper les  « bugs » informatiques (ex: messages non enregistrés) .

- Certains élèves n’ont pas d’adresse mail; il faut donc les aider à en 
créer une avant de démarrer le forum.

-Présence de publicité sur les sites gratuits de créations de forum

-Nécessité de bien « calibrer » le forum (pour en interdire l’accès à un public 

extérieur / gérer les différents paramètres (activation du compte, réinitialisation…) afin 
d’optimiser le travail en classe et respecter le RGPD.

-Nécessité d’avoir un poste informatique par élève sur une heure au 
moins.
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• 72 élèves enregistrés; entre 2 et 18 messages 
postés par élève.

• 296 messages postés entre le 08 mars et le  22 
mai.

• Une richesse des contenus.

• Peu de dérives sur les sujets (hors sujet, propos déplacés…).

• Peu de dérives sur la forme de l’écrit ( ex: langage SMS, 

orthographe, syntaxe…) 
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Bilan du forum sur une année



Ce qu’en ont pensé les élèves

« Ce projet m’a plu, je trouve que cela change des contrôles sur feuille et permet 
de travailler d’une autre manière ».

« Le forum permet de changer des cours habituels ».

« Je trouve  qu’on a un peu tous les mêmes idées donc on se répète ».

« … c’est bien de parler avec les élèves d’un autre lycée ».

« il faudrait débloquer des  créneaux horaires ou les deux classes travailleraient en 
simultané ».

« Grâce aux grilles d’évaluation, j’ai pu organiser mieux mes interventions »

« Cette idée de forum m ’a permis de développer mon sens de la recherche,
d’apprendre à argumenter et contre argumenter. Seul point négatif, les bugs 
informatiques ».
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« C’est plus facile de retenir le cours avec cette technique étant donné que c’est 
plus fun ».

« C’était une bonne idée mais les sujets n’étaient pas assez polémiques  ou ne 
permettaient pas d’opinions différentes (les élèves disant la même chose) .

« On n’a pas eu assez de temps pour débattre ».

« Les onglets peuvent ne pas tous être lus; il faudrait trouver un moyen pour nous 
obliger à tous lire les onglets ».

« …le forum nous permet de débattre entre jeunes sur des questions importantes 
en avançant des arguments/contre arguments; ce qui est important pour nous qui  
voulons être scientifiques ».

« La grille d’évaluation est indispensable; cela permet de savoir ce que l’on attend de 
nous… ».

« Il n’y a pas eu assez d’occasion pour débattre avec l’autre classe (pas les mêmes 
créneaux).

Charlotte Tessanne, lycée Louis Armand Chambéry ; Elsa Orfeuille, lycée Guillaume Fichet Bonneville -Académie de Grenoble



Des pistes

- Faire intervenir sur le forum des « experts »
Des universitaires/ chercheurs/ industriels/ collectivités….

- Développer l’interdisciplinarité
Avec l’histoire géographie, les sciences économiques, la philosophie, la SPC….
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